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A m e g n e v e lt n e v e lő

Rokokó szemétdomb
színiház” elm életén, m ert el­

B eszélnek a tárgyak

Kiállítás Somogy 
pásztorművészetébölOlvasás közben próbáltam  

m agam nak megfogalmazni, 
m i az  oka annak, hogy v á­
laszfalat érzék Bertolt Brecht 
A nevelő című tan d rám ája  és 
befogadói hajlandóságom  kö­
zött. A rra  a  következtetésre 
jutottam , hogy a  darab  és 
köztem H iányérzet kőműves 
emel falat. M ert b á r  sarko­
san kerék egész a  drám a; 
Läuffer nevelő túlságosan 
ké&z m á r am ikor m egism er­
kedünk vele: „m egzabolázott, 
beidomíftatt”, ahogy a  kapos­
vári előadáson el nem  hang­
zó prológus á llítja . S h iába 
m ondják róla a  korcsolyázó 
polgánlá nyok hogy kem ény 
fickó, ez t sem m ivel sem iga­
zolja. Visszafejlődésá regénye 
túlságosan k u rta  szakaszt ké­
pez, voltaképpen csak a vég­
ső, véres te tt — önikasztrá- 
ció — van hátra , hogy a szó  
m inden értelm ében ste ril n e­
velője legyen a  porosz ju n ­
kerek  csem etéinek, vagy a 
feljövőben lévő polgáriság 
gyerm ekeinek. A m ásik  tá ­
vol ta rtó  ok m erőben pszi­
chikai, nem  is' kell m agya­
ráznom  . . .

T alán éppen így érvénye­
sül a  V-effektus, a  breohti 
elidegenítés, s m integy n a ­
gyítón át szem lélhetjük  a  
színpadon ábrázolt .társadal­
mi jelenséget, hogy hideg 
fővel foglalhassunk állást?  
Nem dogm a ez, ő m aga bizo­
nyította sa já t eszté tikai-dra­
m aturgiai koncepciójáról éle­
te utolsó szakaszában, m eg­
lepve ezzel még azt a  Giorgio 
Strehlert is, ak inek  személy 
szerin t a  legnagyobb Brecht- 
élm ónyem et köszönhetem, 
am ikor a  Teatiro Piccolo elő­
adásában A szecsuáni jólé­
lek című d rám át a  comime- 
d ía  delll’a r te  stílusával hoz­
ta  színre. Azt hiszem, B recht 
azért m ódosított az „epikus

Sajtótájékoztató
Nagy érdeklődés előzte 

meg az ünnepélyes keretek  
között rendezett sa jtó tá jé ­
koztató t tegnap a Vigadó­
ban. R átkai Ferenc m űvelő­
dési m iniszterhelyettes kö­
szöntötte a  m egjelenteket, 
m ajd  á tad ta  a  szót Köpeczi 
Béla művelődési m iniszter­
nek.

— Öröm látn i a sok régi 
bará to t — kezdte köszöntő 
szavait a  művelődési m i­
niszter. A szovjet ku ltu rá lis 
napok m egnyitója a lkalm á­
ból. A szovjet nép új alko­
tásai nagy értékekkel is­
m ertetnek  meg bennünket, 
s kifejezik, hogy ku ltu rá lis 
kapcsolataik  jól illeszkednek 
a politikai és gazdasági

idegenített nézőtábor esetén 
lem érhetetlen a hatás, követ­
kezésképpen a  tanulságok 
fogamzóképessége a  lelkek­
ben. Valahogy így á lltu n k  fel 
A nevelő bem utató jako r; nem 
tudn i mi él m ajd  bennünk 
az előadás után ebből a p ro ­
lógusától, epilógusától fosz­
to tt — így ném et je le g é t 
hangsúlytalanabbá te tt — 
drám ából. T alán ez az  itt ki 
sem  m ondott figyelm eztetés: 
„Mai diákok, m ai tanítók, / 
N ézzétek: ilyen  szolgalelkű  
volt. t  S ne fo lytassátok ezt 
a hosszú sort!”

A trag ikus sorsú, XVIII. 
századi ném et író, Jákob  
M ichael Neinhold Lenz  d rá­
m ája B recht m űvének fun ­
dam entum át képezi. A cse­
lekm ény előbb két, m ajd h á­
rom  erős szálon fu t: o tt v a ­
gyunk von Berg őrnagy b ir­
tokán, de egy haliéi d iák ta­
nyán  is, m ajd egy falusi is­
kolában. F ritz  d iák  úrtfli il­
legálisan ism erkedik Im m a­
nuel K ant filozófiai és esz­
té tikai tanaival, miközben 
Insteilburglban .maradt
G ustóhenje u tán  eped Klop- 
Stook-versekkel. Am k  von 
Berg lány  pótszerül használ­
ja  a  tö r t gerincét kétes ne­
mű győzelemmel kúráló 
L äuffer házitanítót, akiit la ­
kájkén t kezelnék ebben a  ro­
kokó hivalkodás mögé bú jt 
s ivá r nem esi udvarházban.) 
Az őrnagyné magakellető, 
m űvés2Íhajlam okkal vert 
sznob, az őrnagy m ílitáns 
eszméktőíl zavaros fejű , fukar 
junker.) S van itt  m ég egy 
széprem ényű udvarló, a  m in­
den m ozdulatát pas-okká ko- 
reognafáló, m inden szavával 
bokoló gróf W erm uth. Ez a 
viliág Ilyen evidenciákra 
a lapu l: „A csődörölknek és 
kancáknak  muszáj, de az

a Vigadóban
együttm űködéssel. Ism ere­
tes, hogy ku ltú ránk  irányu lt­
sága hosszú ideig egyoldalú 
volt, igaz ugyan az is, hogy 
Tolsztoj és Dosztojevszkij 
m űvészetének ism erete m in­
dig is hozzátartozott a m a­
gyar értelm iségi státuszhoz.

Ma, am ikor annyit beszé­
lü n k  a  sorskérdésekről, a r ­
ról, hogy hol is van a  mi 
helyünk Európában, azt 
m ondhatjuk, hogy az 1945 
óta m egtett ú t ism eretében 
adhatunk  pontos választ e r ­
re  a  kérdésre. Csak tö rté ­
nelm ünknek ebben az idő­
szakában ad a to tt meg, hogy 
m egism erjük Európa m inden 
részének értékeit. M élta t­
nunk kell ku ltú ránknak  azt

em ber szabad, hogy ne te­
gye azt meg.” A megalázott, 
ám  jóltáplálit nevelőnek a  
s'ilkeres nem i felvilágosító óra 
u tán  m enekülnie kell; egy 
falusi iskolában újabb  — a 
bem utatón visszataszítóan 
naturális, végsőikig részlete­
zett — kilengés u tán  m eg­
fosztja m agát férfiasságától, 
így válva a  fennálló  rend tö­
kéletes kiszolgálójává m in ­
denben, ahogy ezt hangsú­
lyozza is. H átborzongató al­
ternatíva. S án ta „'boldog 
vég”, hogy Lise, az iskola- 
m ester gyám leánya így is 
váillalljja vele a frigyet. AJhogy 
breChtien gúnyos végkifejlet, 
amiilkor F ritz  ú rfi — lám, 
,szép az am i érdek nélkü l 
tetszik” — nőül kéri a  m eg­
esett G ustchent. (Míg a K an­
to t szajkózó iskolatárs, Pätus 
m egtagadja m esteré t; elve­
szi a  rek tor lányát, hogy eg­
zisztenciába emelkedhessen.)

Tudom, ez így kurtán  csak 
olyan, m in t L äuffer a  m űtét 
Után. De ta lán  a  torechti vé­
lem ény a porosz katona ál­
lam ról — illetve „jogutódai­
ró l”, így a  m egélt fasizm us­
ról is — á tü t a ledkeíelmon­
dáson. Csak k é t eselekmény- 
fordulat-előréjelzését idé­
zem, m in t találatot. F ritz  
előtt P ätus m enyasszonyának 
Bollw erk általi teheibeejté- 
sével voltaképpen Gustchen 
jövője képzik meg. L äuffer 
egy ízben — m integy m eg­
se jtve  sorsát — A'bélard-t 
em legeti, ak it Hélois-sel 
fo ly ta to tt viszonya m ia tt fér- 
fiatlaniítandk.

M áté Gáborról eddigi ren ­
dezései a lap ján  az tudatosul: 
a  színészeknek akar nagy 
a lak ításokra  alkalm at terem ­
teni. Az IsmeU a Te jutat?, 
és A  tribádok éjszakája  igazi 
szerepdariafo. A nevelő nem  
az, vagy: nem  csak az. M áté 
azonban azzá teszi, miivel eh­
hez é r t  legjobban, lévén m a­
ga is színész. Ez nem  je len­
ti azt, hogy m ostani rende-

az új dim enzióját és azt a 
nagy segítséget is, am elyet 
a Szovjetunió n y ú jto tt né­
pünknek. Dicsérni kell azok­
nak  az intézm ényeknek a 
m u n k á já t is, am elyek közel 
hozták egym áshoz a két nép 
k u ltú rá já t.

F igyelm et érdem el, hogy 
a szovjet ku ltú ra  nap ja ira  
olyan időszakban kerü lt sor 
hazánkban, am ikor küszöbön 
van a ku ltu rá lis  fórum  m eg­
nyitása. A 35 ország k u ltú rá­
já t képviselő ülésnek köz­
ponti gondolata kell hogy 
legyen a kölcsönösség, az al­
kotás, a terjesztés és a ku l­
tu rális együttm űködés módo­
zata inak  kim unkálása. Lé­
nyeges az a kérdés, hogy a 
k u ltú rá k  hogyan vannak  je ­
len egymás életében. Ugyan­
is e tek in te tben  a kis népek 
k árá ra  nagy az egyenlőtlen­
ség. Szándékosan nem  kis 
k u ltú rák at m ondok — h ang ­
súlyozza a m iniszter. — 
Nos, ebben a tekintetben 
M agyarország és a Szovjet­

zésében ne lennének eredeti 
rendezői megoldások, m ar­
káns szituáció m egfogalm a­
zások, szerencsés d ram a tu r­
giai korrekciók. Sőt, valam i 
zsúfoltság, tú lhajto tta  ág,
m indent akarás érződik első 
nagyszínházi rendezésén. Azt 
egyébként szép — a  rokokó 
édeskés szépsége ez — meg­
határozó diszletelem  (hang­
szer, bejárat, falitábla, pad 
stb. funkciókkal) nehézkesen 
m űködik s  ráadásu l néha 
felfedezzük, hogy Insterfburg- 
közeli iskolab als óként a ha l­
iéi szín t fo rgatja  elénk: ott 
m arad az árulkodó „Nem” 
szó a  fában  . . .  (Nem brechti 
V -effektus a  díszletező m un­
kások m egrendezett hangos­
kodása sem. (Rendkívül ta ­
lálók — és a  társadalm i ho­
vatartozásra  u ta lók  — vi­
szont Csákányi Eszter és Cse. 
lényi Nóra jelmezei, melyek 
.még a jellem  rejtelm eibe is 
elkalauzolnak. (Csak egy ta ­
lá la tukat idézem: Berg őr­
nagyot jelm eze egyszerre m u­
ta tja  katonának  és mezőgaz­
dának.)

A közönség előadásvégi 
tapsa pontosan fejezte ki a 
színészi m unka értékét. Lu- 
káts Andor  m ár pusztán 
mozgással, ta rtássa l is olyan, 
m in t egy dickensi segédta­
nítóból, a  gogoli Popriscsin- 
ből a kaflkai G regor Samsa, 
azaz a  bogárállapot felé 
tantó átm eneti lény. Mozgás- 
m űvészetónék m inden ta r ta ­
lékát m egm ozgatva is egyet­
len  'kérdőjel-haj lítottságú, lé­
lékben is görbe figu rakén t 
m arad  'bennem. Já tékairó l 
— m elyék a  gogoli ő rü lte t 
a lak ító  Darvas Ivánt ju t ta t­
ják  eszembe — oldalaikat ír ­
nak  m ajd . Nehéz lesz tú l­
szárnyalni a lak ításá t az  idei 
évadban. Aikárcsalk Igó Évá­
ét, ak i L ise-ként valóban a 
p á rja : olyan m in t egy szél- 
csavanta, csenevész fácska, 
melyet férgek rágnak. Rá 
kell döbbennünk, igazi ka- 
rakterszínésznö Igó, aki 
pom pásan a lak ítja  a  naivát, 
vagy a  Ihősnő típusú szerepe­
ket is, de igazán akkor él, 
ha terem thet!  A bban bizto­
sak  voltunk, hogy Molnár 
Piroska nagyszerű lesz. De, 
hogy az ordenáréságot is 
m egm utatja  nékünk  a  „csip- 
kefinom ” őrnagynéban, azt 
nem  se jthe ttük , m ert ez az 
a  többlet, am elyet a lko tásnak  
nevezünk. D ánjfy Sándor p á ­
lyá jának  egyik legfontosabb 
m érföldköve Wemzeslaus ta ­
nító. Valósággal .megújult a 
színész a  „m aga hasonlatos­
ságára” tan ítványokat neve­
lő iskolam ester szerepében. 
P illére az előadásnak: He­
lyei László von Berg őrnagy­
kén t á ll helyt. Szalm a Ta­
más b á jgúnár gróf W erm uth- 
ja pom pás kabinetalafcftás. 
H alványabbak a  színház fia­
tal művészei. K öztük sokan 
artikulációs zavarókkal küsz­
ködnék a  nézőtérre kásás 
motyogás, vagy zavaros or- 
dítozás ju t  el.

A darabot Eörsi István  ke­
gyetlenül kem ény fo rd ításá­
ban, H evesi András szelle­
mesen szép, ko rba érző ze­
néjével já tssza a színház.

unió esetében a legmesz- 
szebbm enőkig érvényesül a 
kölcsönösség.

A m ostani szovjet k u ltu ­
rális napokat negyedik a l­
kalom m al rendezik meg h a­
zánkban. Ez is egy olyan 
alkalom , am ikor lehetőség 
ny ílik  a szintetikus látásra, 
m egtudhatjuk , hogy mi is 
tö rtén ik  egy-egy országban. 
M egtudjuk, mi az új, m it 
kell kiem elni, és lehetőség 
nyílik  az összehasonlításra 
is.

Ezt követően Vaszilij Va- 
sziljevics Szeröv, a szovjet 
k u ltu rá lis  m iniszterhelyet­
tes köszöntötte a sajtó  kép­
viselőit, s bem utatta  a szov­
je t delegáció tag jait, ak ik  
között olyan ism ert nevek  
szerepelnek, m int Pavel Ro- 
m anovics Popovics űrhajós, 
a Szovjetunió kétszeres hőse, 
valam in t Robert Rozsgyeszt- 
venszkij, az ism ert költő. V. 
Szeröv hangsúlyozta, hogy 
az elm últ időszakban hazá­

A néprajzi hét keretében 
Somogy pásztorm űvészeté­
nek em lékeit tek in the tjük  
meg e héttől a kaposvári 
R ippl-Rónai M úzeum  első 
em eleti kiállítóterm ében.

A gondosan összeváloga­
to tt anyag tö rténeti fejlődé­
sében, az életm ód alakulás 
ösztönözte stílusváltozások 
m egragadásával tá r ja  elénk 
az ősi somogyi mesterség 
em lékeit.

A népi ábrázolást, m egje­
len ítést jellem ző egyszerű­
ség, m ondhatni szűkszavúság 
h a tja  á t a k iá llíto tt tárgyak 
javát. A betévedő látogató 
fan táziá já t, esztétikai érzé­
kenységét k íván ta a rende­
ző megcélozni, s hagyta, 
hogy a tárgyak, alkotások az 
egyének prizm áján  á t m é­
ressenek meg.

A falakon a m esterek egy- 
egy tipikus figurája , „a” ju - 
hász-kanász-gulyás em ber- 
léptéknyi fekete-fehér fotó­
ja, a la tta  v itrinekben azok a 
kezdetben használt használa­
ti tárgyként, később csupán 
díszként, áru k én t funkcio­
náló faragások elevenítik  fel 
a  pásztorm űvészet fejlődé­
sét, m elyeknek lecértéke- 
sebb darabjai első ízben ke­
rü ltek  ilyen  rendszerezésben  
a nagyközönség elé. A pár- 
m ondatos, szintén fa lra  füg­
gesztett kísérősorok m ind­
össze azt az inform ációt ta r ­
talm azzák, am ely a pásztor­
m űvészet főbb tö rténeti kor­
szakait jelöli meg a gazdasá­
gi élet változásának és az 
alkalm azott technika külön­
bözőségének reprezentálá- 
sával.

M indennapi holm i” az el­
sőt v itr in b e n : rühzsírtartó , 
bizsók, tükrös, beretvatartó . 
A pásztorélet hétköznapi 
kellékei. Mély, durván  vé-

jában  56 millió példányban 
je len tek  meg m agyar írók a l­
kotásai. A szovjet nép ism e­
ri és szereti Petőfit, M ester­
házi Lajost, M ikszáthot, 
Adyt és Németh Lászlót. K ü­
lön kiemelte, hogy ezeknek 
az alkotásoknak egy része a 
nem zetiségi nyelveken je len t 
meg. Beszédének további r é ­
szében a m iniszterhelyettes 
hangsúlyozta, hogy a k u ltu ­
rális együttm űködés m a sok­
kal fontosabb, m in t valaha.

A gazdag program sorozat 
tegnap este vette kezdetét az 
Á llam i O peraházban, ahol a 
m oszkvai Nagyszínház b a­
le ttk a ra  A ranykor cím ű elő­
adásá t m u ta tta  be. Ma dél­
u tán  pedig a Szépm űvészeti 
M úzeumban nyílik  a Szkíták 
a ranya  című kiállítás, am ely 
a  ku ltu rá lis napok egyik é r­
dekessége lesz. A L eningrá- 
di Erm itázs 130 féltve őrzött 
kincsét lá th a tják  a m agyar 
nézők.

V. L

se tt m értani form ák. Eleme­
it nem szerkesztették. Készí­
tő je  sa já t kedvtelésére, eset­
leg választo ttja szerelm i 
ajándékakén t (mosósulyok, 
m ángorló) farag ta m unka­
eszközeit. Ezek a legrégebbi 
értékeink. Szúette 260 éves 
fűszerdoboz, ivóvíztárolásra 
alkalm as egyszerűen form ált 
kobaktök. Semmi m ester­
kéltség, semmi fölösleges d í­
szítőelem. A fogalm ak is ezt 
sugallják. A későbbiekben 
tükrösnek  nevezett tárgy 
m ég tükör, a borotva még 
beretva, a bot — később sé­
tabot — pedig a gamo nevet 
viseli. Juhász, kanász, gu­
lyás „fúrt, faragott, m ester- 
ködött”.

A nyugatró l érkező új ál­
la tta rtási form a aztán fe l­
oldja az em ber és tárgyainak  
ezt az azonosságát. A díszí­
te tt tárgyi világ m egjelení­
tése nyom án m egszületik a 
pásztorm űvészet. A m otí­
vum kincs kibővül: v irágtö­
vek, vallásos jelenetek, je l­
képek, em beralakok ábrázo­
lása jelzik a változást. A

m élyrovás helyett a lám et- 
szés, színes spanyolozás d í­
szíti a tá rgyakat (botok, sze­
relm i ajándék, bocskor stb.). 
M egjelenik az ünnepi holmi. 
G azdagabban, m ívesebben 
kim unkált ostor, bot, borot­
vatartó, hosszú furulya, hogy 
végül á tváltásra  alkalm as é r ­
tékké, áruvá degradálódjon.

Stílus és technika kevere­
dése, a m otívum kincs gya­
korta  öncélú halm ozása ve­
zet a leértékelődéshez.

V égigkövethetjük tehá t 
gondolatban azt a tö rténel­
mi folyam atot, am elynek so­
rán  az ilymódon m egalko­
to tt tárgyi világ elidegenül, 
m ert m egfosztják azt erede­
ti funkciójától és ami m a­
rad, az a  m űvészet címmel 
illetett, változó minőségi fo r­
m ában m egjelenített, h e ­
lyenként magas technikai 
színvonalon létrehozott kom- 
m ercizált „alkotás”.

Az érdeklődők ez ev vé­
géig lá togathatják  a tá rla ­
tot, m elyet W inkler Ferenc, 
a  múzeum m unkatársa á llí­
to tt össze.

V árnai Ágnes

M olnár P iroska, Lukáts Andor és Szalm a (Tamás jelenete. Leskó László
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